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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GYULA. ^»5

Egyel na», ara kr Kiadók : HOFFMANN ei KRONOVITZ.

Hirdetési díj ;

Haragszik a császár.
(T—s.) A firkász mindig kellemet­

len ember. Nemcsak holmi apró-cseprő 
emb'veknek, szájaizében van ő nagyok­
nak, hatalmasoknak is.

Lám maga a németek mindenható 
és «mindentudó» császára is meghara­
gudott ezekre a kellemetlen emberkékre. 
Rá is parancsolt keményen a nagy né­
met birodalom valamennyi jámbor hiva­
talnokára, hogy kerülje azokat az isten­
telen, sem embert, sem császárt nem 
ismerő lapokat.

A «Zukunft» áll első sorban a 
megrovottak között. Szörnyű a császár 
haragja a jámbor Maximilian Hardenre, 
aki szürke atomja ennek a nagy min- 
denségnek és mégis feltámadt a hatal­
mas ura ellen.

Azaz, dehogy is támadt. Csak meg­
irt egy jámbor szürke levelet. Hosszú 
volt az Írás, de nem hosszadalmas. Sok 
volt a jó németnek a mondani 
valója.

Ha jól emlékszem, olyasforma bo­
torságokat irt a Zukunft hasábjaira, hogy 
az a polgár, aki vérével verejtékével 
fentartója az államnak, van legalább 
olyan számottevő pária, mint teszem 
azt egy gardelieutenant kutyamosója és 
ha ütik, hát szerezhet magának annyi 
gyönyörűséget, hogy jajgathat.

És mindezeket a jó tanácsokat a 
német császár figyelmébe ajánlotta, Maxi­

milian Harden, akinek aligha lesz eme­
letes háza «Unter den Linden». Hatá­
rozottan nincs benne élelmesség. Teszem 
azt, ha a levél helyet, amit bizonyára 
szive vérével irt, a «Dal Aegirhez» czimü 
költői remeket közli, határozottan lapja 
előnyére vált volna cselekedete.

Maximilian Harden inkább nyílt 
levelet irt, minek természetesen az lelt 
az eredménye, hogy a «Zukunft» daru­
sítását betiltotta a császár, és nekem 
úgy rémlik, hogy ezen a jeles orvintéz­
kedés óta hasonlít Perczel Dezsőhöz.

Sohasem fogom megbocsátani Vil­
mos császárnak, hogy ily ennyire meg­
fosztott az illúziómtól. Mert tagadhatla- 
nul jóakarója voltam mindeddig.

Nem nevettem, mikor verseket irt, 
zenét komponált, dirigált, festeti, faragott, 
szónokolt, sőt komoly arczczal fogadtam 
hogy Vilmos császár Lohengrinben el- 
énekli a czimszerepet, pedig ez a hir 
kissé túlzottnak bizonyult.

Kár volt ennyi jóakaratot eljátszani 
mert a Deutsches Reich leggutgesintebb 
polgára sem fogadta olyan rokonszenv- 
vel cselekedetei soroz itát, mint én.

Azon a szerény nézeten voltam 
ugyanis, hogy ő császári felségének van 
némi köze mihozzánk újságírókhoz. Sőt 
elragadt a fantáziám és elgondoltam, 
hogy ha véletlenül nem császári mél­
tóságba csöppenti a mindenható végzet, 
bizonyára jeles journalista válik belőle. 
Ezért voltam iránta olyan rokonszenvvel.
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Imponál az energiája, melylyel elleplezi, 
hogy tulajdonképen nem ért semmihez. 
Sem a zenéhez, sem a szobrászaihoz, 
de a verseléshez meg festészethez sem’.

Hanem azért csinálja mind vala­
mennyit és beszél róla. Nem mond 
ugyan s mmit, de ezt megdöbbentő se­
bességgel teszi. Szóval, ideálja az újság­
írónak.

Bánt hát nagyon, hogy mióta poli­
tikával is foglalkozik, olyan haragossá 
egynémely újságnak és pedig mindig 
annak, amelyik az igazai mondja.

Pedig igazi loyalitással irta meg 
Maximilain Harden a levelét és éppen 
csak az volt benne elmondva, hogy a 
polgárnak is vannak néminemű jogai, 
legalább annyi* mini valamelyik garde- 
lieutenant kutyamosójának, Ha ütik, hát 
kiabálhat kedvére.

A császár haragsz k. Megharagudott 
ezért a meggondolatlanságért. Egyszerre 
beszélni a hadseregről és a polgárság­
ról. Nevetséges.

És a „Zukunft“ letűnt, ha ugyan 
csupán saját magának nem Írogatja Har­
den továbbra is a czikkeit. Ámbár az 
olyan embertől az is kilelik. Még az 
is megeshetik, hogy a jámbor, ha nagyon 
sok pénze van, nem hal meg éhen Né­
metországban,

Ámbár ez nem valószínű. Akinek 
pénze van, az nyílt levelek helyett in­
kább megszerzi a »Dal Aegirhez« közlési 
jogát.

A debreczeni talyigás,
A»Debreczcn< tárczája.

Irta : Vértesi Arnold.
Keményen odatüzött a forró augusztusi 

nap a debreczeni nagy piacz-utczára, szinte 
perzselte az ember bőrét, de azért egész nép- 
vándorlás indult kifelé a varosból. Asszonyok, 
emberek nagy fazekakat czipeltek jóféle ká­
posztával, potyogás kasával, lebbencs-levessel 
tele ; kolbász is akadt, frissiben sült czigány- 
pecsenye, egy kis finom fonatos, meg bélés 
is, aztán nagy kerek kenyerek meg apróbb 
fehér czipók. Mind kifelé igyekezett avval 
a sok ennivalóval, ki gyalogszerrel, ki t a- 
lyigán.

Ott noszogatta a sovány gebéjét Bucii 
János is,

— Nene, — szólt egy másik talyigáról a 
bikanyaku Söreg Mihály, — kend is, Bucsi 
koma ?

— Én is, ám, — felelt amaz. — Egy kis 
elemózsiát vinnék a táborba. Már a hogy 
szegénységünktől telik. Hiszen tán csak lehet 
a szegény embernek is, vagy mi?

— Lehelni lehet, — mondja rá nagyke- 
vélyen Sőreg Mihály, — úgysem tudja kend 
másképp szolgálni a ha«át.

— Nem e ? — rázza a fejét a rongyos 
nyeregből Bucsi János. — Azért, hogy egy ki­
csi biczeg az ember?

— Sánta kódu< kend, — csufolódik a 
bikanyaku Söreg Mihály, — kend csak arra- 
való, hogy itthon maradjon házőrzőnek az asz- 
szonyok mellett.

Bucs' János egyet fohászkodott i végig- 
liuzott az ostorral a lován, ámbátor, hogy 
voltaképpen inkább szeretett volna Söreg Mi­
hálynak a nyaka közzé huzni, de ilyen biczegő 
kis emberke csak nem kezdhet ki olyan Gó­
liáttal. Csak annyit mondott hát a dicsekvő 
embernek :

— De nagyra van vele komám, hogy két 
hónapig oda volt a nemzetőrökkel a ráczok 
ellen.

— Nagyra hát. Ember kellett oda.
A kis ta.yigás is megpróbálta az inger­

kedést :
— Ellenséget se láttak, komám.
— Nem láttunk ? De annyit látunk mint 

a fűszál, a golyóbis meg úgy hullt közzenk, 
mint a jégeső Isten csodája, hogy ep bőrrel 
haza kerültünk.

Sőreg Mihály kifeszitette a mellét, a kis­
termetű Bucsi János koma meg még összébb 
húzódott.

— Igazán, hallja kend ?
— Igazán a.
— De már most a muszka, komám, 

Azt mondják, hogy az még több, mint a fű­
szál.

—■ Majd elbánunk avval is.
Hogyne bánna el a magyar valamenyivel,

Itt hagyja az mind a fogát. Már most is ra­
kásra hull, mint az őszi légy. Hát még ha úgy 
isten-igazaba rá megy a honvéd ?

— Meg aztán hegyibe mink is — verte a 
mellét Söreg Mihály.

Bucsi Janos foltolta homlokáról a gyűrött 
kalapját. Már akkor ott lesz ő i«.

— Lesz kend az. anyámasszony káposz­
tás kertjében — utasítja rendre Bucsi komát 
Sőreg Mihály. — Vigyázzon inkább, hogy ki 
ne lottyanjon az ételféle Ne koezogjon úgy a 
fakójával.

Bucsi János legyűri a kalapja karimáját 
s megint elhallgat. Hát már igazan nem való 
Ő egyébre, csak ételt hordani a katonáknak 
No de hát az Úristen kit erre, kit arra terem­
tett, kit vitéznek, kit meg szegény talyigásnak. 
már bizony hiába nyújtózkodik az ember, hi­
ába ágaskodik, csak nem lesz nagyobb, mint 
a hogy az isten megteremtette, a biczegő 
gö be lába nem egyenesedik ki. Hej pedig nem 
adná sokért, ha ö is üthetne egyet a muszkán 
meg a németen ! Mit bántják a magyart ?!

Delet harangoznak már a nagytemplom­
ban. Sietni kell kifoK Éhes a szegény honvéd.

Könnyű a főtiszt uraknak, akik belova­
golnak a városba. Ott várja őket a terített 
asztal az «Arany hiká»-han. De bezzeg a le­
génységnek nincs ám terített asztala ott a 
homokos lankán a nagy erdő mögött. Azok 
most kezdenek a főzéshez, csak most osztot­
tuk ki köztük egy kis sovány, csontos, bünvés
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debreczen 1898. Julius 26.

BELFÖLD.
A jövő évi költségvetés. A pénzügy- 

miniszter — mint nwr említettük — most 
vizsgálja át s állítja össze a jövő évi koltseg- 
vetes előirányzatát, melyet az egyes tárczák 
vezetői hozza benyújtottak. Ezzel s a tárczája 
körébe tartozó más fontosabb ügyekkel foglal­
kozik Lukács László miniszter most is sza­
badsága alatt, erdélyi birtokán. Popovics mi­
niszteri tanácsos tegnap szintén leutazott a 
miniszter birtokára s az ott elkészített mun­
kálatok alapján kezdik majd a pénzügymi­
nisztériumban a jövő héten a költségvetés ter­
vezetének végső összeáditását.

Goluchovszki megy.
Debreczen, jul. 26.

ADebrecz en pár nap előtt je­
lentette, mint szállongó hirt, hogy gróf Goluh- 
ovszki közös külügyminiszter legközelebb 
megválik az állásától. Ezt a hirt most mege­
rősíti a párisi T e m p s, de megerősítik a 
bécsi és budapesti lapok értesülései is.

A lengyel gróf tehál nemsokára csaku­
gyan kihurczolkodik a ballplatzi pSn'ából s 
már ki van szemelve az utódja is. Az uj kü­
lügyminiszter — mint egesz határozottsággal 
jelenthetjük — K ä I 1 a y Béni, a jelenlegi 
közös pénzügyminiszter lesz, ki K á 1 n o- 
k y gróf bukása óta tulajdonképpen a külügy­
minisztériumnak amúgy is a voüaképpeni ve­
zetője. Emlékezetes, hogy a krétai bonyodal 
mák kitörésénél angol lapok nagy komolyság­
gal emlegétték K á 1 1 a y t mint Kréta kor­
mányzóját. Ezt a jelölést az összes hatalmak 
nagy szimpntiával fogadtak, m-rt általánosan 
elismerték az ő nagy reformátor! képességeit, 
melyeket Boszniában es Herczegovinaban nagy 
eclalval érvényesített. Csakhogy K á 1 1 a y 
távozását nem engedte meg a király, ki a 
boszniai koronázatlan viczekirály működésé­
hez az osztrák-magyar monerchiaban ragasz­
kodik.

lsmere'es az is, hogy Go uchovszkinak 
Bécsbe hivatása is Kállav inic-iativájára lór­
iéul meg. A liinfly Agdardi-afl tire után tör­
tént, hogy az akkor rendelkezesi állományban 
volt diplomatát lengyelországi birtokáról Bécs­
ire hívta«, hol a maga és az összes po­
litikusok ámulatára megkínálták a külügy- 
miniszterséggei. Szinte adomaszámba megy az, 
hogy miként tu Ha meg BánfTy Goluchovszki 
kinevezését.

2.

marhasust. A kenyerét meg most várják a 
varosból.

Nagy az ujjonga-, mikor látják a sok 
éieifelet, a mit hoztak neki«. Az elcsigázott, 
kifáradt honvéd talpra szösik. Az a kis sa­
vanyú kerlib rr, a mit az étel melle hoztak, 
f Üviditja a szív -I. Mar itt-ott fólesap a nóta.

«Kossuth Lajos azt üzente» . . .
Az asszonyok, emberek jó szívvel kmal- 

gatják a katonát:
— Tessék, telkeim, egyenek !
A jókedv mint a futótűz szalad végig 

csapalró-csapnra. De némelyik olyan halálra 
fáradt szegény, hogy meg sem mozdul a föld­
ről, a hol vegigd'dt. Heiok óla egyre masí­
roznak már s az ellenség mindenütt a nyo­
mukban, Ördög tudja, mit akarnak a vezérek, 
hogy mindig csak húzódnak, húzódnak az 
ellenség elöl. Már a bakancs is lerongyollott 
a lábukról.

— De azért megverik a muszkát, igaz- 
e ? — kérdozgo ik a debreczeniek.

Már hogyne vernek ? Hiszen azért hon­
védek.

Amudabh egy ujoncz zászlóalj-tanyáz, 
csupasz arczu fiatal legényke mind, a kik még 
sohasem voltak ütközetben. Csalt tegnapelőtt 
jöttek Tisza-Füredröl s vígak mint a link- 
madár, imkor a fészekből kirepül. Nincs más 
uhájuk, mint egy vékony vászonzubbony ; a 
haza azegény s nem győzi minden harezoló 
fiat ellátni. Fegyverük sincs egyéb, csak egy 
boss unyelü kasza. Puskát majd szerezhetnek 
az ellenségtől, ha megverik.

Bánffynak dolga volt Kállaynál és az egyik 
teremben várta, hogy bejuthasson hozzá. A 
mikor kinyílt az ajtó, Kállay egy urat kísért 
kifelé, kit azonban Bánőy láttára megállított 
és a két urat igy mutálta be egymásnak :

— Az urak nem ismerik egymást t Gróf 
Goluchovszki az uj külügyminiszter, báró BánfTy 
Dezső a magyar miniszterelnök.

Goluchovszki bukását főleg a keleti kér­
désekben napról-napra észlelhető balsikerek 
nek tulajdonítják. Az osztrák-magyar monar­
ch a Rpten-nyomon veszti el az érdekszférá­
jában eddig birt befolyását.

A krétai kérdésben a monarchia óriási 
áldozatokat hozo't, a legkisebb pozitív ered­
mény nélkül. A török biiodalom egymásután 
veti el azokat a kormányzó jelölteket, kiket 
az európai konczert megbízásából az osztrák- 
monarchia nevez meg Montenegró egészen 
nyíltan ellenségeskedik velünk, Bulgária pedig 
csak legújabban hódolt meg Oroszország 
elölt, Románia királyát legközelebb várják 
Pétéivárott. E mellett míjdnem komikus az, 
hogy Go uchcvszky lengyel volta me lett, 
orosz es szláv politikát folytat 
a németség hátrányára. Ed nagyon zokon 
vettek tóle Berlinben, a mihez hozzájárul 
Goluchovszki nyűt francziabarát vo'ta is, 
lévén felesége, Murat herczegnő révén a 
legelőkelőbb franczia arisztokratánkat rokon­
ságban.

Tapintatlanságát tetőzte Goluchovszki 
azzal, hogy előbb Mélinenek és most Brisson- 
nak személyesen bemutatkozón Parisban, ami 
roppant bántotta a szövetséges Németországot, 
hogy nyíltan barátkozik a franczia kormá­
nyokkal.

Ily körülmények között bukását sehol 
sem fogják nagy sajnálattal látni. A magyar 
delegáczióban nem volt neki sok barátja. Az 
idei expose-ját, melyben az expanzív kereske­
delmi politika érdekében a flotta szaporítását 
adták ki jelszóul m gtámadták és a külügyi 
bizottság jelemésében határozottan állást is 
foglalt tervei ellen.

Ulódjáb >n már megállapodott a király1 
Kállay atvándoro'1 a közös pénzügyi palo­
tából a Ballpiatzra és igy Andtásny 
gróf után ö le«z a második külügyminisz'er, 
aki a magyar államférfiak sorából kerül ki.

Érdekes, hogy Kállay utódjául a 
pénzügyminiszterségben is magyar embert 
emlegetnek és ped.g a jelenlegi horvát bánt. 
gróf K h u e n-H ederváry Karoly', ki 
mint a bosnyák viszonyok ismerőse — a

Bucsi János szóba áll velük. Avval a ka­
szával 6 is el tudna bánni.

— Hát ál jon be közénk, b icsi. — biz­
tatja a kis k-iplar, a ki tizeuh R, vagy tán 
tizenöt éves sincs, olyan gyerek.

Hiszen nem mondja Bucsi János, hogy 
nem állna be ; de o thon varja az asszony, 
meg ehun a fakó is a taligává', ki viselne 
arra gondot ? Aztän valami testi hibája is 
volna, vagy mi Ez a b czegö laba.

— Az ám, —- sajnálkozik rajta a kis 
káplár — hát csak menjen haza bácsi, Isten 
neveben. Hallja ? Itt mindjárt haj lesz.

Bucsi Janos hallja. Hogy ne hallaná ? 
Egy ágyulövés : bum ! Aztán megint : bum, 
bum ! de már gyorsabban egymásután.

A molt széiről jobbfelól trombita harsan 
meg. Aztán itt is, ott is megperdül a dob. A 
honvédek fölugrálnak. Ételt, i alt abbahagy­
nak. Ki a puskájá', ki a kaszáját kapkodja. 
Vez myszavak hallatszanak Száguldó huszárok 
vágtatnak át. Egypár aranygaüéros tiszt föl 
nyargal egy homokbuezk ára, onnan nézeget­
nek szét messze látóval.

Az asszonynép sikoltva szalad szét. A 
polgárság is, a melyik kijött a városból.

— No, bácsi, most csak el innen izibe, 
— tuszkolja Bucsi Jánost a kis káplár.

Már egy ágyúgolyó odacsapott le mellé­
jük s f-Jverte a port. Aztán lecsap egy másik 
s kidőlt a sorból egy fiatal katon . A kasza 
kiesik kezéből s arczczal a földre bukva, olt 
marad holtan.

A fiatal legénykék elsápadnak. De mikor

horvát nyelvet is kitünően beszéli — tnár 
régen ki van szemelve Bosznia kormányzójául, 
ha Kállay távozása bármely okból szüksé- 
ségessé válnék. _______

TANÜGY.
Iskolai értesítők.

11.
A hozzánk eddig beküldött értesítők kö­

zölt a már méltatott iglói polgáriskolai érte- 
sitőn kívül értekezéseket, illetve szorosan az 
iskolai év történetéhez nem tartozó közlemé­
nyeket még a debreczeni nőiparis- 
k o I a, a debr. rém, k a t h. algim­
názium a budapesti állami felső 
pariskolaésa debreczeni izr. nép­
iskola közöl és pedig a négy intézet 
háromféle genreben mozog, az elsőnek és u'ol- 
sónak emütelt pedagógiával a második modern 
filológiával mig a harmadik praktikus tanul­
mányutak leírásával foglalkozik.

A debreczeni nöegylet által létesített nő 
ipariskola értesítője, melyet K u b e k Erzsé­
bet igazgatónő szerkesztett, Zalai Márknak 

A családi háztartás képző intézetei, 
ez. értekezéséi közli, melyben ismerteti a nő­
ipariskola czelját fontosság es a további fej­
lesztésnek részben már kitűzött részben még 
kitűzendő terveit; hangsnlyozvan, hogy ides­
tova, mivel a felsőbb leányiskolák gimnáziumi 
irányt kezdenek felvenni s a női kereskedelmi 
tanfolyam is mindjobban a gyakorlati czél 
szolgálatában áll, egyedül a nőiparískola lesz 
dz a hely, ahol a leányok jövendő háziasz- 
szonyi hivatásukra előkészülhetnek. A debr. 
iskolának van immár hímző, fehér és ruha- 
varó osztálya, legközelebb a festészetet fogjak 
nagyobb figyelemben részesíteni. Ezek mar 
konkrét tervek.

Ö azonban felveti s mi azt mondjuk, 
hogy a müfestészet előtt épen ezekre volna 
nagyobb szükség!) hogy tanítsanak könyvvitelt 
áruismét, főzést, konyha es virágkertészetet. 
Kívánjuk, hogy az intézet vezetősége legalább 
a tanarkara szavát hallgassa meg, ha mar a 
mienket nem igen tartja érdemesnek figyelem­
be venni.

A debreczeni izr. hitközség négy osztályú 
liu és hatosztályu leányiskolájának értesítője 
(közük S i m <> n o v i c s Dezső fiúiskolái 
és K u 1 h y Zsigmond leányisk. igazgatók) 
két értekezést közöl. Az egyik Simonovics 
Dezsőé :

az őrnagy felült lovára s megvillogtatja kard­
ját, az egesz zászlóalj elkiáltja :

— Éljen a haza !
Bucsi Janos nem tudja, hogy mi történt 

vele. Olyan, mintha mámoros voüia. Fölkapja 
a halott kezéből kiesett kaszat s odaáll a sorba 
annas a helyére.

— Leteszi a fegyvert s takarodik innen 
— riad rá a legközelebb álló liszt.

De az őrnagy .nt, hogy hagyják, Mi az 
ördögöt zavarnák el innen, ha kedve van 
hozza ? Annyi ember fog itt elhullni ma, hogy 
bizony nem árt befogadni a sántákat, bé­
nákat, a ki csak mozogni tud. Már jön amott 
az ellens'ges lovasság, mint egy sö'ét szalag. 
A nagy porból, füstből kifenylik a dzsidük 
hegye.

Bucsi János azonban semmit sem lát, 
csak port lát füs öt lát s látja, hogy hullnak 
jobbra, balra az emberek, miala t szakadatlan 
bömbölnek az ágyuk.

No, hogyha most látna Söreg Mihály 
koma — gondolja magában. Na, most csak 
nem mondhatná a koma, hogy nem tudja 
szolgálni a hazat.

Csak ez forog fejében és semmi egyeh, 
hogy iám az Isten megadta neki is, hogy 
szolgálhatja a hazá'. Na, ezután csufolódjé < 
még vele valaki.

Egy darabig ugyan úgy érzi, mintha szé- 
dü'na a feje, mikor a mellette álló embert 
üti le egy ágyúgolyó s a vére, meg a szét 
tépett hus-cza(atok is ráfröccsennek. De aztán 
megint nem érez semmit egyebet, csak az ,
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Nevelési rendszerünk eredményei.
amelyet lapunk Julius 2-iki számában egész 
terjedelemben közöltünk a másik S m i 1 o - 
v i t s Mihályé :

Pedagógia a Talmndban.
melyben a Talmud tanításait ismerteti a kö- 
küvetkezó pedagógiai kérdésekben : a) Mikor 
képes a gyermek az elemi és mikor a nehe­
zebb tantárgyak elsajátítására ? b) Hány nö­
vendéket taníthat egy tanító sikerrel ? c) ju­
talom és büntetés. Az elsőre a Talmud is, a 
mi törvényünk rendelte 6 éves kort tanácsol­
ja, a másodikra nézve 25—40-ben állapítja 
meg a számol, mig a harmadikra nezve azt 
tanítja, hozy a jó tanulót nem kell jutalmaz­
ni, tanul az magától is es jutalmazását hagy­
juk a szülőkre, hanem igenis, a henyag tanu­
lóval mindent meg kell kiserleni : fény léssel, 
ajándékkal egyaránt próbáljuk a tanulásra 
rábírni.

A másik genre a tudományos értekezés 
Ezt az »Értesítő« a kegyestanitórendiek deb- 
rtczeni algimnáziumáról 1897—98 iskolai év­
ben (közli Cserhalmy József igazgató) 
tepviseli a következő értekezéssel :

A gandersheimi Roswitha élete és müvei.
amelynek szerzője M i f k a Antal világi h- 
tanár. Ez aztán mar azok közzé az értekezé­
sek közzé tartozik, melyeknek létjogat az ér­
tesítőkben nem bírjuk felfedezni. Még ha legt 
alább is főgimnázium volna már ez az inté/.ei 
rogy növendékei foglalkoztak volna német 
irodalomtörténettel, avagy csak Ottó császár 
históriájáról — vagy Svetonius, Vergilius, Hora­
tius, Plautus és Terentius működéséről illetve 
létezéséről fogalommal bírnának, — még meg 
tudnók érteni, ha helyeselni nem is ennek az 
értekezésnek megjelenését, de igy egyenesen 
képtelenségnek tartjuk. Kérdjük kinek irta a 
s/erző ? A szülőknek ? Nos, azokat absolute 
nem érdekli, a tanítványoknak ? alig hisszük, 
hogy azoknak fogalmuk volna a dráma szer 
kezeiéről s más efféle odavetett eszthétikai 
részletekről, avagy hogy tudnának azok az 
I—IV, gimnázisták úgy latinul, hogy az érte­
kezésben lapokon keresztül idézet dráma­
részleteket, melyeknekforditá- 
sanincsközölve, megértsék. — 
Nem Írhatta tehát ezt szerző másnak mint 
magának, Erre pedig az iskolai értesítő igen 
alkalmatlan hely. Hála Istennek nem vagyunk

hogy 6 most a hazát szolgálja s várja, hogy 
mikor verik már meg a muszkát. Mert bizo­
nyosan megverik.

A tály igája és lova mégis eszébe jut. — 
Szétnéz, de mar nem látja sehol. Bizonyosan 
hazament vele valami ismerőse.

Most megint egy csapat huszár nyargal 
el előttük s Bucsi János diadalittas szemmel 
nézi. No ezek csak megverik a muszkát ?

Aztán eltűnnek szeme elől a huszárok. 
De az ágyúgolyók még mindig hullanak kö­
zéjük. Lovas futárok jönnek :

— Hátrább ! Hátrább !
Bucsi János nem érti, hogy miért men­

nek hátrább. Hát a muszkát mikor verik már 
meg ?

Mikor ? Bizony mikor? Mert egyszerre 
i.sak szaladó csapatokat lát s nyomukban tö­
mérdek lovasságot, bozontos kucsmákban, 
e őreszögezetl dzsidákká1. Az ujoncz zászlóalj 
is meg inog. A muszka lovasság át- meg át 
gázolnak rajta.

— Hát Istenem, sose verjük meg a musz­
kát ? — sóbajt Bucsi János.

Hull a szegény iionvéd a szőllőskertek 
aiaV. Nagy az ijedtség a városban. Bucsi Já­
nos talyigásnak a felesége az urát keresi. A 
fakó hazajött a talyigával, de az embere, az 
nem jött és senki sem tudja, hogy hová lett,

Másnap megtalálják a holttestét, de nem 
értik, hog keveredett a bajba. Mert hát 
ugyan kinek jutna eszébe, hogy egy szegény 
nyomorék talyigásnak is lehet alfélé gondo­
lata, hogy egyszer ő is szolgálni akarja a 
hazát ?

már abban a korban, bogy magyar nyelvű (?) 
tudományos értekezésnek ne anadna ' másuti 
helye, mint az iskolai értesítőkben ? ! Hiszen, 
ha csak a szerző szakmáját s értekezésének 
tárgyát nézzük — ott van a Phdologiai köz 
löny vagy az Irodalomtörténeti Közlemények 
mindettő kiadta volna, fizetett ő volna érte,kü­
lön lenyomatokat is adott volna kelle szerzőnek, 
ha mindezekre szüksége volt, minek ezzel a 
szülőket és tanítványokat untatni ? Tudomá­
nyos értekező«, mely a szülőket és tanítvá­
nyokat nem érdekli, csak egy esetben való az 
értesítőbe : ha székfoglaló.

Végül a harmadik genret, »a búd .pesti 
m. kir. allami felső ipariskola 1897—8. XIX. 
tanévéről szóló Értesítő (szerk. Hegedűs 
Károly kir. tan. igazgató) Tanulmányi 
jelentései alkotják. —Keltő van az idei 
értesítőben. Mindakettő valóságos kincs úgy 
az iparosokká leendő tanítványokra, mint a 
legnagyobbrészt szintén iparos szülőkre, a 
mint azt az alább adandó rövid ismertetés 
mindenki előtt fel fogja tárni.

Az első szól :
Nehány ausztriai, németországi és svájezi 

iparoktatási intézetről és gépgyárról.
írták: Lenes Ödön és J a 1 s o v i c z- 

k y Géza tanárok, kik a múlt év nyarán a 
keresk. miniszter segélyevei Ausztria, Német­
ország és Svajczban az iparoktatást és gép­
ipart tanulmányozzák és pedig akként, hogy 
egyikük Bécsen keresztül, höl a Hofherr es 
Schran'z-féle gazd. gépgyárat tekintette meg, 
Prágába utazott s meglátogatta ott a cs. és 
kir. állami ipariskolát, a Carow Gy., a 
Reisenzahn A., az Umrath es Tárna-féle gaz­
dasági gépgyárakat és a RingholTer F. féle 
gép- és vaggongyárat. Drezdában megtekintette 
a városi ipariskolai, — Politechnikumot, a 
Fischer- és Winsch-féle szerszám- és szer- 
számgép-gyarat, valamint a Vogel és Schlegel- 
fele gépgyárat is. Drezdából útja Berlinbe 
vezetett, hol a programra szerint találkozott 
társával, k> e közben Tescbenben a főhor- 
czegi sörgyárat és a hajlított bútorgyárat, 
továbbá Hamburgban a kikötők gépei beren­
dezéseit és a B umm és Vo<s-fé e hajógyárat 
tanulmányozta,

Berlintől kezdve tanulmányúinkat együtt 
folytatták és a következő iparoktatási intéze­
teket, iparmuzeumokat, kiállítást, gépgyárakat 
és ipartelepeket tanulmányozták együtt :

Berlinben: a gazd. főisko a mú­
zeumának géposztályát, az ckert II. F.-féie r. 
t. gazd. gépgyárát, a Loewe L. és Trs.-féle r. t. 
szerszám és szerszámgépgyárát, Flor K. gép 
gyárát és Koveezky és Trs. füstemesztő ké­
szülékek műhelyét. — Lipcsében szász- 
thüringiai ipaékiállitást, Nürnbergbena 
bajor kir. ipariskolai es a nürnbergi bajor 
iparinuzeumot. Münchenben a bajor kir. 
ipariskolát, a Polytechnikumot, a Kraus és 
Tsa-féle r. t. lokomotivgyárát és a bajor 
kir. allamvasutak központi gépműhelyét, — 
Au gsburgban az augsburgi gépgyár r. 
t. gépgyárát, az augsburgi egyesített gizdasá- 
gi gépgyárát és a Haidl-féle papírgyárat, 
Shaff hause n-N euhausenben: a 
Rajna esést és az ottani turbina telepeket, 
Wintert húrban a zürichi kanton tech­
nikumát, a városi ipariskolát, a Sulzer-testvé- 
rnk gépgyárát és a Rieter és i’s.-téle r. t. 
gépgyárát, Oerlikonban az oarlikoni 
r. t. gyárát és végre Zürichben az Escher és 
Wyss-féle gépgyárat. Ugyanott megtekintették 
még a városi vízvezetéki szivattyú és köz­
ponti elektromos áramfejlesztő telepet, vala­
mint a Polytechnikumot és az azzal kap­
csolatos anyagszilárdság-vizsgáló állomást.

E tanulmányul eredményét az intézel ez 
évi értés,tőjében (tehát jövőre esetleg folyta­
tása lesz I) csak rövid kivonatban közöl­
hették s közleményeiket két csoporiba fog­
lalják :

I. Iparoktatási intézetek, iparinuzeumok 
és a lipcsei iparkiállitás,

II. Gépgyárak és ipartelepek,
de ebben a rövid kivonatban is (mely 22 lapra 
terjed) igen sok megjegyezni való van, amely­
ből hazánk iparosai és iparczikkeket fogyasztó 

(közönsége, tehát mezőgaz iái is igen sokat

tanulhatnak. Egy pár momentumot mi is kö­
telességünknek tartunk kiemelni. Nevezetesen 
pl. a fentebb szószerínt közölt programra le­
írása után közvetlenül igy folytatják szerzők 
jelentésüket :

•Hogy a négy heti rövid idő alatt ezt a 
tanulmányi programmot tényleg e végezhettük, 
azt jórészben annak köszönhetjük, hogy a 
miniszter ur őnmga hivatalból az egyes ha­
tóságok utján egyengette nekünk az utat, más 
részt meg köszönhettük azon szives előzékeny 
ségnek, melylyel bennünket mindenütt fogad­
tak s feladatunk megoldásában minden irány­
ban támogatlak. Kivételtegyedül 
PrágaBubnában az Umráth és 
Tsa gazdasági gépgyárának tulajdo­
nosa tettek, amennyiben a gép­
gyár megtekintésére az 
engedélyt — az ajánlólevél ellenében is 
— kereken megtagadták. Csehország ezen 
legn «gyobb gazdásági gépgyára gyárt- 
mányaiyaleliizönlihazáo- 
k a t és gépeinek nagy olcsóságánál fogva 
nagy kon kurrense hazai 
mezőgazdasági gépipa­
runknak. Gyártmányainak legnagyobb 
részét Magyarország fogyasztja Nem elő­
zék ny magatartásai egyszerűen 
azzalindokolta, hogy magyar 
állami alkalmazott előtt gyártele­
pének kapui zárva maradnak. Ezzel a 
tilalommal s/emben azt hisszük, hogy vajmi 
keveset veszilettünk, mag vagyunk győződve 
azonban arról, hogy aczégrenézve 
leikérdés az, ha Magyarország 
is oly mereven elzárkóznék előle,«

Hisszük, hogy e sorok közlesével szerzők 
s velők minden hazáját szerelő magyar kíván­
ságát e ősegiljük.

Ezenkívül még a Hofher és 
Schrantz gazdasági gépgyára B é c s 
ben az, melynél a következő megjegyzést 
találjuk :

»Gyártmányainak 70 %*^1 hazánkba ex­
portálja.« Az önálló vámterület ezt igen köny- 
nyen megakadályozná.

Viszont a kormány gyámoltalanságára 
vall az a tapasztalatuk, hogy a Ganz-féle 
kitűnő vaggon-gyárat nem képes versenybe ál­
lítani a mi vérünkön okkupáit Boszniában sem 
aRinghoffer F. praga-bubnai gép és 
vaggongyárával, melyről szerzők azt Írják : »a 
vasúti kocsikat (többek közt) Bosznia és Her- 
czegovinába exportálják.«

Mezőgazdáinkat érdeklik a következő 
sorok, molyeket az Eckert H. F.-féle r, t. 
gazd. berlini gépgyáráról szóló leírásban ol­
vasunk :

»E gazdasági gépgyárban az ekegyartás 
üzeme valóban oly racionális, természetes, 
hogy e téren az elért eredmények is megfe 
lelök. Ezt annál is inkább fel kell emliteüünk, 
mert ezidőszerini hazánk egyetlenegy 
gazdaságigépgyára sincs 
tömeges és racionális ekegyártás üzemére ke 
lőleg berendezve, pedig az évenkén 
importált ekék értékejó 
v a 1 felülhaladja az 1 mii 
I i ó forintot.«

A tanférfiakat és az iparoktatás iránt 
érdeklődőket illeti a bajor államvasutak mün­
cheni központi műhelyéről szóló részben a 
következő bekezdés :

»Mint igen czélra vezető, üdvös intéz­
ményt kell faleinlitenünk a tanonezok kikép­
zése körül alkalmazott módszert. A taoon- 
ezokat 14 éves korukban veszik fel s ezek 
hajlama szerint a géplakatos, vasesztergályos, 
kovács, asztalos, szíjgyártó és fényező mes­
terségek valamelyikében nyernek kiképeztetest. 
A géplakatosokat és az esztergályosokat külön 
műhelyekben ügyes munkásokból választott 
tani lómestei ek oktatják, kik egész nap együtt 
dolgoznak a tanulókkal. Az első és másod­
éves tanonezok hetenként kétszer d. u. 4-6- 
ig látogatják az u. n. ünnepi iskolát, a 16-ik 
életévüktől kezdve azonban a rendes esti to­
vábbképző ipariskolákba mennek, A gyár el­
látja őket a szükséges tan- és rajzeszközökkel, 
fizeti értük a tandijakat s azonfelül képessé­
gük arányában 50 fillértől két markáig terjedő 
napdijat élveznek. Minden fél év végén próba-



DEBRECZEN
if

1898. julius 26.

f

munkát készítenek. Ezeket eleinte minták ké­
sőbb pedig rajzok ulán készítik.«

A másik tanulmányi jelentés az Aceti­
lénről — a rele való világításról stb. — szól, 
melyet a világítás kérdésének nálunk való 
aktualitása folytán egész terjedelmében kö­
zölni fogunk,

I TÓTH BÉLA építész. |

Ma délelőtt váratlan gvászhir verte fel a 
várost és verte be az egész közönség ke­
délyét.

T ó t h Béla építész meghalt ! — így 
hangzott a hir és — sajnos — valónak bizo­
nyult. Egy közszeretetben és tiszteletben álló 
munkás, javakorában levő erős férfi dőlt korán 
a koporsóba, mikor még a nagyra hivatott 
élet szebb része állott előtte s hagyta itt sze­
retett nejét özvegyen, gyermekeit árván, mi- 
k r még azoknak alig volt gyámolitója is s itt 
hagyta a közéletet, melynek o'y számot tevő 
munkása volt, melynek terén rövid idő alatt 
oly nagy eredményeket ért el . . .

Alig néhány napja még s láttuk az ut- 
czán munkás alakját, a mint itt, meg amott 
osztotta rendelkezéseit vállalatainál ... s ma 
már halva van . . .

A gyásznak ebben az első pillanatában, 
mikor e sorokat Írják, még csak azt sem 
tudjuk, kit vesztettünk henne tulajdonképen, 
oly özönnel tolul elénk közéleti működésének 
sokféle alakja, s megannyi sikere . . . Csak 
úgy sebtiben szedjük elő most e késő déli 
órában emlékezetünkből az adatokat, melyek­
kel nemileg megvilágíthatjuk oly hirtelen el­
sötétült alakját s nincs módunkban, hogy 
életét és jellemét — mint azt megérdemli — 
kimerítően ismertessük.

Tóth Béla okleveles építés? volt és 
Szabó József városi főszám vevőnek leá­
nyát bírta feleségül. Eleinte kisebb épületek 
emelése körül buzgólkodott s azoknak kiváló 
Ízlésre valló stíljével vonta magára elő,zűr a 
közfigyelmet. Később a közélet terén is szere­
pelni kezdett s mint afüggetlensé- 
gi és 48 as pártkiváló bajno- 
k a lépett sorompóba.

Legelső nagy akczióját, melylyel általá­
nos érdeklődést kelteti, a városháza 
kétemeletes fejelése ellen in­
dította, amelynek sikeréhez maga is egy de­
rek, teljesen modern és alaposan kidolgozott 
tervezettel járult s mondotta ki a haszonta­
lan pazarlást, amelybe a város az Adriányi— 
Hav:anek-fó'e terv elfogadásával verte volna 
magát ; ez történt 1896. nyarán.

Mikor 1896. őszén Banff, feloszlatta az 
országgyűlést, a debreczem függ. és 48-as 
párt városunk II. választókerületében Tóth 
Bélát léptette föl képviselőjelöltnek s habár 
csak a7 utolsó napokban, mégis a kormány­
párt várakozását nagyban felülmúlta a sza­
vazatok száma, amelylyel őt és elvhüségétt 
párthívei és barátai megtisztelték.

Ugyanezen év deczemberében a piacz- 
utezai városi választáson a törvényhatósági 
bizottság tagjává választották, maly idő óta 
élénk rtjszt vett a városi közügyek vezetési­
ben s a múlt év novemberében a közvilágítás 
ellátására beadott ajánlatok elbírálására ki­
küldött adhoc szakbizottságba is beválasz­
tották, ezzel is elismerve kiváló képességeit.

Tagja volt az ev. ref. egyház presbité­
riumának, mely a mull évben ő reá bízta a

nagytemplom kitatarozását, melynek közmeg­
elégedésre meg is felelt.

A legnagyobb sikert azonban a jelen év 
folyamán érte el, midőn egymásután két nagy 
városi építkezést bízott az épilési bizottság 
meghallgatása után a tanács a kezére a Si- 
monffy-utczai városi bérház és az uj lovassági 
laktanya építését. Ennek a két nagy vállalat­
nak ellátására fordította a nyáron egész ide­
jét mis a múlt hetekben meghűlt, hasi hagy- 
máz lepte meg mely mellé a napokban hashár 
tyagyulladás is járult és ma reggel 9 órakor 
szeretteinek minden gondos ápolása, orvosai 
odaadó figyelme daczára erőt vett az erős 
férfiun a halál és kiohá munkás életét.

Vigasztalja meg az ég a mélyen suj tot 
családot, feleséget, gyermekekeket, apóst és 
sógort.

Béke lengjen hamvai felett !

HÍREK.
.0 Felsége a király nevében !«
Rendőri assi <t mczia mellett hangosan 

szóló reklámokkal dolgozik napon'a a Szécheny 
utcza végén Urbán erömüvész direktor es tár 
sulata.

A jeles társulatnak van egy kiváló mu­
tatványa, melyet nem mulaszt el estéről estére 
előadni és előzőleg persze szorgalmasan rec- 
lamiroznt.

• Majlálh országbíró gyilkosainak kivégez 
Vetése«. Ezen hangzatos czim alatt adnak elő 
olyan dolgot, mely nemcsak a jóizlést sérti, 
de egyenesen profanizalja a törvényt, az igaz­
ságszolgáltatást, melynek komoly voltát pedig 
éppen azokban az emberekben kellenne legin­
kább ébren tartani, melyek a hipodrom törzs­
látogatóit képezik.

A jeles mutatvány tudnillik abból áll, 
hogy a porondon felállítanak három akasztófái 
Ezek képezik a sokat ígérő disz'eteket, melyek 
a közönség érdeklődését természetesen felkel­
tik. A társulat személyzetéből kerül aztán bíró 
bobét1, hóhérlegény, meg három a ozimsze- 
repet játszó — művész.

Urbán direktor hive a verizmusnak 
az előadó művészetben és igy természetes, 
hogy a három bűnös minden este ott lóg az 
akasztófákon.

A verizmus ugyan nincs túlzásig vive, 
a három de’ikvenst előadás után leszedik az 
akasztófáról, de nem is erről akarunk szó­
lam.

A jies darabnak a főjelenele az, mikor 
a pojácza, ki a b ró szerepét játsza, előáll és 
felolvassa a kir. kúria Ítéletét.

Formahibák nélkül cselekszí, szépen a 
hogy azt hallotta a törvényszéki végtárgya- 
lásökon.

Előáll és mondja s
ÖFelségeakirály nevé­

ben!
A királyi kúria a következőképen ítél :
A 'örvény, a király személyének ilyen 

profani/.álásáért más városból már régen el­
távolították volna a társulatot. Nálunk mű­
ködhetett rendőri ass'stenczia mellett mind 
a mai napig, épülésére különösen annak a 
gyermekseregnek, mely néma áhítattal nézi 
az akasztás lélekemelő szép látványosságát 
és játékközben esetleg meg is próbálja utá­
nozni.

A dolgot végre megsokalla Erdélyi 
István r. fogalmazó és felhívta a r. kapitány­
ság figyelmét erre a botrányos ál aputokra,

Ei is várjuk hogy sürgősen intézkedjék a 
rendőrség, mert még hire is talál menni, mi­
lyen furcsa módon mulatnak nemes Debre- 
czen városában az Urnák ezernyolczszázki- 
lenczvennyolczadik évében.

* A tüdőbetegek és a belügyminiszter
A belügyminiszter körrendeletileg hívja fel 
az összes törvényhatóságok figyelmet arra, 
hogy tüdőbetegeknek tehénistállókbau való 
foglalkozását tiltsák be, illetve szigorúan ellen 
őriztossék. A körrendeletét Debreczen is 
megkapta.

Tanárok és tanítók gyűlésé. A ti­
szántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesüle t 
aug. 26 27. napján tnrtja Ujszálláson XV. évi 
rendes gyűlését Dóczy I. elnöklése mellett. A 
gyűlésen lesz több felolvasás, egy Sinka Sán­
dortól, tisztujitás, alapszabály módosítás. Az 
ev. ref. tanilók országos egyesülete — 
pedig aug. 19. tartja nagy gyűlését B.-pesten. 
Előadók egy pár kivételévé 1 — mind
debreczentek lesznek : Vtncze József földes! 
tanító a népiek, tanterv raviziójáról. C-surka 
István debr. tanító a hivatalos lap ügyéről. 
Simon Károly hadházi tani'ó a népoktatási 
törvény revíziójáról értekeznek.

* A színház átalakítása. Színházunk 
fűtési berendezésének biztosítása végett a 
mérnöki hivatal szőkébb körű pályázatot 
tartott s abban felkérésére négv jóhirnevü 
ezég vett részt. A legolcsóbb és a leg­
előnyösebb ajánlatvt a Zellerin M. r. t. 
adta s A c z é 1 Géza főmérnök tegnap tett 
javaslatot a tanácsnál arra nézve, hogy a fű­
tési berendezés munkálatait a Zellerin gyárra 
bízza.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
leiratilag értesítette Debreczen város közön­
ségéi, hogy Grünbaum Igaácz debre- 
czeni lakosnak megengedte, hogy vezetéknevét 
«Nánásira« változ athassa.

* Schlauch bíboros — ezredes. Ki 
hitte volna még pár nappal ezelőtt hogy To- 
morynak a mohácsi vész harczias érsekének 
kora újra fel fog fám -dni és a hanyatló sza­
zad vegén isme akad majd főpap, aki kardot 
köt o'dalára, sarkantyú csizmájára ? Ezt 
bizony senki se hitte volna, noha a magyar 
főpapság az utóbbi idők politikai tusáiban 
gyakran rászolgált az ecclésia militáns titulu­
sára. Hanem azt álmodni sem merte volna 
senki, hogy ez a vitéz főpap éppen Lőrincz 
püspök lesz, a naiyváradiak szelidLlkü bí­
borosa.És mégis ugv kell lennie,hogy Sch auch 
püspök a Vdmos-buszarok — ünnepén meg­
tette azt, hogy porosz ezredesi ruhában üd­
vözölte a nemet császár küldöttét. Ilyen cso­
dálatos hírnek semmi körülmények közölt sem 
adnának hitelt, ha azt nem a kormány auto- 
ritotiv féluiVdialosa a Magy. Távtraii Iroda 
nevű kőnyomatos kürtölué világgá, Írván a 
nagyváradi ünnepségek alkalmából szószerint 
a kővetkezőt:

Don Miguel herczeget és Schwarzkoppen 
ezredest, a kik katonai díszruhában érkez­
tek, Schaueh bíboros fogadta. Az utóbbi 
általánosan feltűnt porosz ezredesi egyen­
ruhájában.

Valóban mi is élénken el tudjuk kép­
zelni azt a feltűnést, amelyet az agg főpap 
ezredesi egyenruháben kelthetett. Da azt már 
csakugyan nem bírjuk elképzelni, — 
hogyan engedhet meg magának a kormány 
félhivatalosa, melynek feltétlen szavahihetőségre 
kellene igényt tartania, ilyen tréfákat. A leg­
kevésbé pedig azt érijük, hogy a kormány 
türelmesen nézi, mint rontja az ö hitelét ez a 
kőnyomaton paprikajancsi, mely ugyan minden 
fon'os eseményt szent titokként elhallgat, el­
lenben az ehez hasonló izetletségekkel mind­
egyre megbántja a jó ízlést és a komoly em­
berek önérzetét. Ideje már, hogy a Magyar 
Távirati Irodát a kormány kellően megrend- 
szabá yozza.

k
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* Zsebmetsző péksegéd. A rendőrség 
tegnap este a vasúti állomásnál éppen akkor 
csp’e el Gottlieb Mór nagy-csonkadi illetőségű 
(Szalmán m.) péklegényt, mikor friss zsák- 
ménnyal a Budapest felé induló vonatra 
akart felugrani. Mikor látta, hogy nyomon 
varrnak, eldobta a pénztárosát a mit kevéssel 
az előtt emelt ki tartalmával, 230 írttal 
együtt Schwartzer Tizenhárom városon lakó 
polgár zsebéből. Hosszas keresés u'án talál­
tak rá a pénzre. Gottliebet átadták az ügyész­
ségnek.

* Pótlóavató bizottságok. A városi 
tanács a köve'kező miniszteri körr endetet 
közzélételére kérte fel lapunkat : Földművelés­
ügyi m. kir. miniszter. 39533/11—1. sz. Meg­
felelő közzététel, valamint a törvényhatóság 
lót-nyesz bizottsága elnökével való közlés vé­
gett értesítem, miszerint a cs. és kir. közös 
hadügyminiszter ur az egyes állandó lóavató 
bizottságok müködé-i területét f. é. május 
28-án kelt 1357 sz, elhatározásával a követ­
kezőleg állapította meg : 1 sz. pótlóavató bi­
zottság Budapesten. Pozsony, Nyílra, Tron­
csén. Árva, Turócz, Bars, Hont, Esztergom, 
Komárom, Győr, Moson, Sopron, Veszprém, 
Székesfehérvár, Pest-Pilis-Sol.-Kiskun és Jász- 
Nagykun Szolnok (a Tisza jobbparti része) 
vármegyék terül -tén. 2. sz. pótlóavató bizott­
ság Szegeden. Bácsbodrog, Já<z-Nagykun-Szo'- 
nok, Csongrád (a Tisza balparti részé), Szi­
lágy, Hajdú, Bihar, Békés, Csanád, Arad, To- 
rontál, Temes, Krassószőrény várm. területén. 
5 számú pótlóavató bizottság Nagy Kanizsán, 
Vas, Zala, Somogy, Tolna és Baranya vár­
megyék területén. Megjegyezvén, miszerint 
ezen lóavató bizottságnak engedélye van arra, 
hogy pótlovakat a kis kőrösi lókereskedőnél 
is beszerezhet. 6. számú pótlóavató bizottság 
Bilakon. Hunyad, Alsó-fehér, Torda-Aranyos, 
Kolozsvár, Szolnok-Doboka, Beszlercze-Naszód, 
Maros-Torda, Csik, Udvarhely, Kiss-Küküllő, 
Nagy Kiiküllő, Szeben, Fogaras, Brassó és 
Háromszék vármegyék területén. 7. számú 
póilóavató bizo tság Miskolczon. Liptó, Zólyom, 
Nógrád, Heves, Borsod, Gömör, Szepes, Sáros, 
Abáuj-Tornii, Zemplén, Ung, Bereg, Márama- 
ros, Ugocsa, Szathmár és Szabolcs vármegyék 
területén. Budapest 1898. évi május hó 31-én. 
A miniszter megbízásából Nagy Gábor.

* Kávéház renoválás. Erős Jakab 
a »Magyar Királyihoz czimzett kávéhaza 
holnaptól kezdve körülbelül 3 napig a meg­
újításig zárva marad, a t. vendegek az ud- 
varkertlielyiségben és az étteremben szolgál­
tatnak ki.

Táviratok.
Bánffy leköszönt,

Budapest, jul. 26. A Debt1, ered 
táv. A börzén ma délelőtt élénk izga­
tottságot kellett az a hir, hogy Bánffy 
Dezső miniszterelnök beadta lemondását 
a királynak, deÖFelsége lemon­
dását nem fogadta el.

(Lásd 6-ik oldalon Szerk.)
Ferdinand Pétervárott.

Budapest, jul. 26. (A Debr. ered. táv,) 
Szófiából jelentik , A fejedelem péier- 
vári utjának czélját illetőleg most uj versiót 
terjes lenek. E szerint a fejedelem kiválólag 
Maczedoniára vonatkozólag akart 
a ezérnak előterjesztést tenni. Erre vall az a 
kő-iilmény is, hogy a fejedelem minek előtte 
Eudmográdból elutazott volna, magához hi­
vatta H I s o ÍT üsíikübi ügyvivői, hogy a ma- 
czedoniai helyzetre vonatkozólag aki refe­
ráljon.

Nagy tűzvész Konstantinápolyban.
Budapest, juh 26. (A «Debr.» ered. láv.) 

Konstan inupolyból jelentik: Kadiközi külváros 
'"‘t európaiak és örmények előszeretettel 
te:estek fel, mint nyári üdülőhelyet, szerdáról

csütörtökre virradó éjjel egészen a lángok 
martalékává le»'. 180 lakház esett áldozatául 
a pusztító tűznek A tűz a késő éjjeli órákban 
ütött ki, minek következtében a legtöbb csa­
lád puszta életénél egyebet nem is mentbe 
lett meg. A tűzoltók minden fáradozása siker- 
te ennek bizonyult. A kár óriási.

Ezred jubileum.
Budapest, juh 26. (A «Debr.» ered. táv.) 

A Maros-Vasárhelyt állomásozó 62. gy. ezred 
jul. 30. ünnepli 100 éves fennállását. Az ezred 
tulajdonosa Lajos bajor herczeg 29. d. e. 
érkezik Maros-Vásárhelyre. Fogadásánál jelen 
lesznek Probst Emil hadtestparancsnok, Cserei 
Károly hadosztály parancsnok, Kerczek 
Krisztián és Palkovics József altábornagyok, 
Aznap este tiszti összejövetel s 9 órakor 
disztakarodó lesz. Másnap az ünnepély regge­
lén a gyakorló téren tábori mise, aztán disz- 
gyakorlat lesz, 2 órákor villás reggeli, délután 
5 órakor a legénység mulatsága tánczczal és 
tréfás jelenetek bemutatásával, este pedig 
tűzijáték. Az ezred tisztikara sokat áldozott, 
hogy az ünnepélyt kü'ső lefolyásában is 
minél fényesebbé és emlékezetessé tegye. 
Maros-Vásárhely közönsége a legénység meg- 
vendégelésére 500 frtot utalt ki.

Székely rabló.
Budapest, juh 26. a »Debr.« ered. táv. 

Valami György Mózes nevű csavargó tartja 
rettegésben Maros-Torda vármegye székely 
községeit. Kisebb tolvaj ásóknál még többre 
nem vitte, de mert fegyverrel jár s nagy fúr* 
fanggal játsza ki a nyomát hajszoló csendőr­
séget tartanak tőle, hogy Savanyu Józsivá is 
kinőheti magát. Egész legendákat beszél rólá 
az élénk fantáziájú székely nép. Á Utólag va­
lahányszor nagy veszedelem fenyegeti ő is az 
üldözőkhöz szegődik s keresi György Mózest. 
Egyszer asszonynak öltözve egy búza táblá 
gyomlálásaba merült el mig körülötto a moz­
gósított falu és a csendőrök erdőt-mezőt ki­
látták. Legközelebb Marosvásárhelyt látogatta 
meg s noha a rendőrség azonnal neszét veVe 
s kivonult elfogatására, - még sem bírta 
kézre keríteni. Györfy eltűnt az erdő sűrűjé­
ben. Azóta a Nyárád mentét foglalkoztatja 
kalandjaival s fosztogatásaival.

A Balaton áttiszása.
Siófok, juh 26. (A «Debr.» ered. táv.) 

Grüfl Károly ma átúszta a Balatont. Indult 
10 óra 50 perczkor es Siófokra érkezett 4 
óra 3 perczkor.

Az aradi panama.
Arad, jul. 26. A «Debr.» ered. táv. 

Az adóhivatali panama ügyében a törvényszék 
bizonytalan időre elnapolta a t rgyalast Bács 
elmeállapotának megfigyelése, újabb tanuk be- 
idézése és iratok beszerzése ezélj ibóh Az 
ügyvédek a vizsgálati foglyok szabadon bo- 
csá'ását kérték, a törvényszék azenban az 
ügyeszi indítványhoz ragaszkodott és nem 
bocsátotta őket szabadlábra. A tárgyalás foly­
tatását október végére várják.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.
jut. 25.

üatáridő üzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde, 
Zárul 1 órakor.

Oszlr. hitelrészvény 
Magyar » 
ÁUatnvasuti

7.95
4.22
5.10
6.82
5.34

359.50
394.80
359.25

A háború.
Legújabb táviratok a következők :
Madrid, juh 24. A Fabra-ügynökség je­

lentése szerint a karlista párt több vezére a 
külföldre fog utazni, Shaíter amerikai tábornok 
leánya Pári-bol ideérkezett s a minisztereket 
humanitárius küldetésben meg fogja látogatni. 
Feancziaország és Anglia nagykövetei délután 
tanácskoztak Almodovar del Bis külügyminisz­
terrel. Az államtanács informálta a kormányt 

ogy minden külföldinek jogában áll az állam- 
adósság kamatait külföldön felvenni, ha iga­
zolhatja, hogy ö a jogos lu'ajdonosa a czim 
leteknek, nem szabad különbséget tenni abban 
hogy az í 1 tő Spanyolországban vagy másutt 
lakik.

New-Tork, jul. 24. A New-York Héráid­
nak jelem! washingtoni tudósi ója: Mac Kiuley 
elnök nem lógja megengedni, hogy a Kanan 
szigetek egyiket is elfog atják, még abból a 
czélból sem, hogy csak kadmüvele i bázisul 
szolgáljon Spanyolország ellen. Mac Kmley 
nem óhajtja, hogy újabb birtokokkal terhelje 
magát s nem akarja Európára azt a halast 
tenni, mintha Amer,ka arra törekednék, uogy 
oly bázist biztosítson magának, ahonnan Eu- 
rópi ellen működhetnék,

Washington juh 24. Kuba ostromzárát 
kiterjesztették N peig.

Fázis. jul. 25. A Havas ügynökségnek 
jelentik Madridból : Granadából és Las Gar- 
rigaból (B ircelona tartomány) zavargás hire 
érkezik.

Azt hiszik, hogy a zendülés csupán he­
lyi okokból keletkezett, de lehetetlen erről 
bizonyosat megtudni. Waldeorasnál egy csapat 
felfegyverkezett kalandor buskant föl. — Még 
nem sikerült őket kéznek rite ii, de megtették 
a kellő intézkedéseket. Pénteken este tünte­
tést akartak rendezni a madridi buen retiro • 
kertben Weyler tábornok mellett. A tüntetés 
azonban elmaradt.

Madrid, juh 35. A madridi rendőrség 
folszóli'utia a karnsta egyesületeket, hogy 
tagjaik pontos lajstromát terjesszék elő. — 
Hogy ezi e'kerüljo, a legtöbb karlisla klub 
elhatározta, hogy önmagatói föloszlik. Ceral- 
ba márki, az ismert karlisla vezér, Svájuzba 
utazóit. Óda utazott Dm Karlosz is Brüsszel­
ből. A legtöbb lap már legközelebb teljesen 
megszűnik, mert nem bír a katonai czeuzura 
ezernyi zaklatásával.

Brüsszel, julius 25. Don Karlosz ma 
hirtelen elutazott Luzernbe, a hol a Schwei­
zerhof fogadóba hosszabb ideig marad.

Madrid, jul. 25. Az «ItnparciaW-nak je­
lentik Cadixbő! : Az amerikaialt részéről tá­
masztott nehézségek kövelkeztéb n a transat- 
lauti társasig elhalasztotta a spanyol 
foglyok hazaszállítására teendő előkészüle­
teket.

London, juh 25. A Heuler ügynökségnek 
jelentik Santiago hói e hó 23-áról : Mac Kin- 
ley elnöknek kérvényt fognak átnyújtani a 
vidéki lakOLok és Santiago lakosai, nevezete­
sen a harezban részt nein vett lakosság ne­
vében. A kérvényben fo tó köszönetét mun- 
d_nak az Egyesült Államoknak a spanyol iga 
aló' vah) fe! zabaditásáért és kifejezik feltét­
len biza'mukrt az Egyesült Államok humánus 
czéljai iránt. Hangsúlyozzák, hogy a kubai 
nép képes teljesíteni azt a nemzetközi fe'ada- 
tát, hogy kormányt létesítsen. Lehetséges, 
hogy Kuba nehány ev múlva az Egyesült Ál­
lamok területébe fog beleolvadni, a mi csak 
gyarapítaná a sziget jólétét és elősegítené 
boldogulását. De most állal inog az az óhaj, 
hogy a sziget jutalmul a szenvedésekért és a 
hadsereg vitézségéért saját kormányt kapjon 
és hogy véglegese i alakíts tk meg a kubr.'. 
köztársaságot az amerikai kongresszus hatá­
rozatainak megfelelően. Végül kifejezik azt a 
reményüket, hogy a jelenlegi állapot San ia- 
góban. a hol a kubaiak sorsát még spanyolok 
intézik, nemsokára meg fog szűnni és n vá­
rost átadjak a kubaiaknak, hogy azok bevo­
nulhassanak és a kubai zászló ott loboghas­
son az amerikai zászló mellett, mert hís-eo 
a kubaiak együtt harcz illák az anvr kaiakkal 
a közös ellenség ellen.
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Uj provizórium Ausztriával.
_ Saját tudósitónktól. —

Budapest, Julius 26.

Ez a kormány jelenlegi haditerve, mely­
nek végrehajtására kellett a maga által elna­
polt Ház királyi berekesztése.

A kiegyezésünk Ausztriával tudvalevőleg 
1897 deczember 31 én lejárt. Érvényessége és 
hatálya azonban a-z 1808 : I. t.-czikkel 18J8. 
deczember 31-éig meghossz .bbittatott, azon 
feltétel melett, hogy az uj kiegyezési javasla­
tok 1896 május 1-éig benyujtatnak és az év 
végéig a két állam törvényhozásai által letár- 
gyaltafnak. Eddig azonban c-upán az egyik 
feltétel valösu't meg. A kiegyezési javaslatot
_ Magyaron szagban számszerint 18, Ausztri
ában 21 — benyújtanak, de a letárgyalásuk 
ad calendas graecas el van napolva. A ma­
gyar képvselöhaz az április 20-án benyújtott 
javaslatok bizottsági tárgyalását a minisztei- 
terelnök javaslatára halasztotta el bizonytalan 
terminusig, az osztrák kormány pedig a ma­
gyar kormánynak »garanczi-ként“ kilátásba 
helyezett bizottsági tárgyalásról a reichsrath 
munkaképtelensége miatt végleg lemondott.

Miután a magyar képviselöhaz csak szép 
tember hatodik n kezdi ismét érdemleges ta­
nácskozását a naptar előrehaladott viszonyai 
kövei kéziében is alig van kilátás arra, hogy a 
magyar országgyűlés ez év végéig letárgyal­
hatná a tizennyolc/ javaslatot, melyek ha a 
pénzügyi, közlekedési és igazságügyi bizott­
ságok retorláján hamarosan át is mennének, 
(mire különben nagyon kevés kilátás van) a 
Ház pleriumeban mind-n egyes javaslat oly 
beható tanácskozás alá vétetvén, mely tisz­
tára idő szempontjából teszi lehetetlenné 
a javaslatoknak az év végéig való letár- 
nyalását,

Ez az egyik körülmény, mely Magyaror­
szágon teszi lehetetlenné, hogy a kiegyezési 
javaslatokból törvény légién. A másik pedig 
az az ismeretes tény, hogy Ausztria a jelenlegi 
javaslatokat még rendes parlamenti viszonyok 
mellett sem tartja elfogadhatónak s azok még 
a reichsrath gépezetének rendes kerékvágásba 
jutása eseten is a leghevesebb obstrukezióra 
találnának odaát.

Ily körülmények közűit, mint igen ille­
tékes helyről értesülünk, a két kor­
mány között jelenleg tárgyalásuk és 
tanácskozások folynak 
egy uj provizórium léte­
sítése iránt, melynek alapján a sta­
tu s q u o ismét egy évvel hosszabbit- 
t a t n e k meg.

Csakhogy az uj provizórium is belátha­
tatlan akadályokba ütközik. Tudvalevő dolog, 
hogy az osztrák parlamentben a rendőrség 
közbejöttével rendezett államcsíny rendezé­
sére volt szükség: hogy az idei provizórium 
megszavazoltnak irondassék ki, a magyar 
képviselőházban pedig a kormányelnök kije­
lentette, hogy újabb provizórium semmi esetre 
sem lesz.

Ebből a helyzetből való kijutás képezi 
a magyar kormánynak ez időszerűit legfőbb 
gondját. B a n If y báró szabadságidejének 
letelte után Budapestre kérette a szabadelvű 
párt L-zimos előkelő tagját, kikkel az adott 
helyzetből való kibúvás módozatai iránt ta- 
nacskozhassék.

Híre jár, hogy a kormány mind­
járt a képvise'őház összeülése után egy szóról 
szóra a tavalyiprovizórium 
javaslat szövegének megfelelő tör­
vény javaslatot fog be­
nyújtani. melynek elfo^rdását ismét az 
osztrák állapotokra való utalással fogja ajanla-

Mint az 111. W. Extraháltnak B.-Pestről 
jelentik, Bánffy Dezső bárónak demissziója 
elkerülhetetlen és ez legkésőbb szeptem­
berben okvetlenül bekövetkezik. Ugyané 
forrás s..érint az uj kabinetálakitással ismét 
Bánffy bízatnék meg, aki akkor a
nemzetipárttal is tárgyalni fog
Ez esetben nincs kizárva, hogy az uj kabi­
netnek H o r á n s z k y Nándor lesz a 
pénzügy minisztere.

Borszék.
— Fürdői levél.

ni, — egyszeismind be fogja jelenteni, hogy a 
Házban tett nyilatkozatának k onzekven- 
cziájatmárlev ont a, mikor a 
koronának (elajánlotta a kormányle 
mondásai, de a felség ismét belé he­
lyezte bizalmát, minek alapján támasz­
kodva a korona bizalmára es a többség tá­
mogatására, uj provizóriumot 
hozjavaslalba.

Ekként a magyar képviselőház elé 
az uj provizórium kérdése már mint egy 
fait áccumply kerülne, amelylyel szemben az 
ellenzék ismét csak az obstrukezió fegyverei­
hez nyúlhatna.

Irta : Smilovits Mihály.
Hol a fenyők ózondus levegője, a betegek 

gyógyulására kínálja magát, hol a fenyők bo­
rította hegyek rengetegebe még nem hatolt be 
a vállalkozók pusziitó fejszéje, r gényes vidék 
ölében, a hegyek óriásaitól körülvéve fekszik 
h zank kedves fürdőhelye »Borszék« fürdő, 
Csik megye északi pontjában.

Ha van valami fenséges a természetben, 
a mi csodálattal tölti el az embert, varázsló, 
elbűvölő hatással van lelkünkre, akkor a ter­
mészet e varázsa, »Borszék« vadregényes kör­
nyékében van letéve. Mindenütt, a merre a 
szem ellát, óriás fenyő koszorúét a hegyek ma­
gasának. melyek tiszta fenyő-illattal töltik el 
a levegőt.

A vidéknek eme vadregényessége magya­
rázza meg a székelyek ragaszkodását a silány 
semmit termő földhöz, mely nem termel mást 
a mezei virágok larkabarkaságánál, a melyek 
illatukkal »kelemesebbé teszik a léget.«

Az óriás fenyők boritolta hegyek között, 
amelyek közül a legkisebb is beválik fellegta- 
Riasztónak, e kies völgyben van Borszék. Ke 
leien a »Verőfény« határolja, melynek magas­
sága 1079 m. északról » »Bükklmvas«, mely 
1338 m. nyugatiéi az 1230 méter magasságú 
Arkoza veszi körül. Nem csoda hát, hogy e 
fürdőn nem rontja az óz ndus fenyöillatu le­
vegőt a tüdőt belepő por, nem jut be a szel, 
eme óriás hegyek távol tartják ezeket, mint 
egy átkarolva tartják, féltve őrzik, nehogy a 
por, a szél behatoljon. így e kedvező körül­
ményeknél fogva levegője mindig tiszta, fenyő 
illattal telt, mely enyhítően, gyógyitóan hat, 
Különösen a tüdő és mellbetegekre. Különböző 
ásvány forrásai, melyek mindannyijában szén­
sav van feloldva, egy kben kisebb, másikban 
nagyobb arány szerint, ritkítják párjukat. 
Nincs az országban, nincs Európában még egy 
olyan forrás, a melyben annyi^ természetes 
szénsav legyen, mint Borszék »Erzsébet.« for­
rásában, a honnan évente több mint 3000000 
palaczk vizet szállítanak szerte az országban- 
és hüllőidre »Boldizsár« nevű forrásvize, egyike 
a legkönnyebb vizeknek, a szénsav tartalma 
igen kicsi, a miért is a legkedveltebb aszta i 
vízül szolgál. H zánk nagy fiáról, »Kossuth«ról 
elnevezett forrás, a szénsavon kivül vasat is 
tartalmaz, a legkedvezőbb arányban úgy, hogy 
e vizet m(g azok is élvezhetik, kiknek gyo- 
mor-s' rv -te gyenge.

Hidegvíz gyógyintézete, melyhez a vizet 
források szolgáltatják, éppen természetességé­
nél fogva ritkítja p.'.rját, 4—5 ily forrásnál 
használjak fel, mely a mellett hogy hideg, 
még szénsavat is tartalmaz. A forrásvizeknek 
hőfoka igen különböző, leghidegebb a legerősbb 
forrású »Dobogós« vize.

Ha a lobogó vizében 15—20-szor megfü- 
-ődtünk, bátran nézhetünk a tél kellemetlen­
sége, a meghűlés elé, nem fog rajtunk ki 
biztos ik lehetünk, hogy nem hülünk meg. 
Míg más fürdőhelyen a fürdő évad legnagyobb 
felében az idő ke'lemetlensége, a folytonos 
esőzés miatt a szobában kell maradnunk ad­
dig i.t olyan az égalj, hogy nincs egy nap, 
még legkellemetlenebb napon is, hogy hosszabb 
sétát tenni nem lehetne. A mi a fürdői tar­
tózkodás költségeit illeti nincs az országban 
fürdő, hol olcsóbban, kellemesebben juthatná­

nak az üdüléshez, mint Borszéken, úgy hogy 
az utazás költségeit leszámítva, a megélhetés 
még otthon sem olc-óbb.

A mit a természet fenségest szépet al­
kotott, a mi csodálattal tölti el az ember lel. 
két, ami üdítően hat testre, lélekre egyaránt 
azt mind egy csomóba Borszék környékére 
hordta össze

Egy napon, hogy a természet szépségei- 
ben gyönyörködhessünk, vidám társaság kelt 
útra, a fürdő egyik kiránduló helye felé, a 
Bükkhavasra. Csörgedező patak partján szűk 
völgyben vezet az ut mindig felfele. A völgyet 
sudár termetű fenyők szegélyezik. A zöld 
fenyők, a patak csobogása egészen elfelejtette 
velünk a várost, levetettük a feszes modort 
vidáman, fesztelenül, áthatva a természeiben 
érzett bü-bájtól, poetikus hangulat szállott 
meg mindenkit, a patak csobogása belevegyült 
a társaság női tagjainak édes neveté-ébe. 
Vizsla szemekkel figyeltünk meg minden virá­
got, minden fát. Némelyek, hogy az u-ókor 
hirdesse (hőstettüket) neveiket, nem mint a 
gonosz Herostratos, ki Diana templomának 
(elégetésével tette halhalatlanná nevét, ok 
egyszerűen, de ügy-esen bevésték egy-egy 
fába. Így ellévén foglalva a társaság, alig vette 
észre, hogy már nem oly hangos a patak 
csobogása, hanem halkabb. E jeleoseg felett 
vitatkozva értünk a patak forrásához, mely a 
mellett, hogy megmagyarázta a téves feltevé­
seket, az egy órai úttól elfáradt társaságnak 
frissítőül szolgált. Tíz pereznyi piheni) u an 
ujult erővel indultak újra útnak. A patak 
elmaradt, a sudár termetű fenyők között 
egy-egy halaim is koronáju bükk tűnt elő, 
Mennél tovább mentünk, annál több számmal 
találtuk a bükk fákat, mig végre régi barátunk, 
a fenyő egészen elmaradt, helyet engedve a 
bükk rengetegeinek. A természetrajz azt ta­
nítja, hogy a lombhullató fákat a fenyő vallja 
fel örökzöld leveleivel. íme itt mit láttam, a 
hol a fenyő elmaradt, a lombos fák következ­
tek, mintegy meghazudtolásara a tankönyvek­
nek. Mint számos esetoen, most is igazat 
kellett adnom ama bölcsnek, a ki ezeket 
mondotta: «Nincs szabály kivétel nélkül.» 
Csak eme helyen található eme jelenség, - 
másutt sehol.

Amint megváltozott a fák sorrendje, úgy 
virágok megváltoztak. A tarka-h?vka mezei 
virágok elmaradtak, helyet adtak az illatos 
fűnek es a havasi virágok egyes fajainak.

Még egy lel óra és elértük a hegy 
gerinezét, a hegy legmagasabb pontját jelző 
mérnöki tákolmányt.

Mindig szerettem a természetet, szeretem 
most is az ö nagyszerű relytélyében, örömest 
kerestem fel, ha bánatom volt, irt nyújtott 
sebemve; ha örömöm volt, ezt csak fokozta, 
Szerettem szeretem őt végtelen síkjában, 
csodálom öt hegyeiben, eget érő csuesaiban. 
Vegteleti messzeségben kéklő hegyek, bármerre 
forduljunk, hegyek vesznek körül. Itt bilin­
csekbe verte a természet a szemet, nem mint 
az Alföldül), hol nem gátolja a szemet más 
egy-egy homok buczkánál, itt fogoly a szem, 
de annál szabadabb a lélek, szabadon, g-m- 
dailanul repül hegyen, völgyön át, fölszedve 
a természet bűvös-bájos illatat, megvészegülten 
tér vissza, talán éppen a szép déli babos 
Alföldre. Magasbnál magasb hegye», 
szebbnel-szebb vidék tárul lépésről-lépesre 
elénk. Itt a madarak csicsergő éneke, o t a 
patak lassú mormolása ragadja meg figyelme­
inket, majd egy-egy hatalmas sudár termetű 
fenyő erőszakolja ki csodálkozásunkat, >i,a)u 
egy gyönyörű kilátás, egy-egy elhagyott vai- 
rom tűnik elénk, mely a fantázia és a monda 
által körüllengve, a középkor lovagvárait ju­
tatja eszünkbe.

Aki még nem látta változásaiban * 
természetet, nem vadregényes tájait erdőivel, 
patakjaival, aki még a természetet nem l»1'* 
fenségességében, az eltelve a lelki gyönyörtől, 
lelkét ihlet szállja meg, a természet csodás 
nagyszerüsé. éneit ihlete imára nyitja ajkad, 
hogy dicsérje, imádja azt, akinek munkája df 
bü-bájos rejtélyben, fenségességben nyilvánít • 
Délt kelet irányban, kéklő hegyek ölelik fur"
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dőnket, Borszéket; észak f«lé a völgyben van 
Holló község. Innen látni csak, mily kedvező 
fekvése van a fürdőnek, milyen óriások veszik 
körül.

Fél órai pihenés után takarodó! hivattunk 
felhangzott ajkainkon a da1, visszhangozta az 
erdő. Este fél hét órakor visszatértünk a 
füreőbe. Ez csak egyike a vidék kirándu ó 
helyeinek, hát a többi, az fenségességében, 
regenyességében még nagyszerűbb. Minek 
menjünk hát, minek keressük fel a külföld 
méregdrága fürdőit akkor, amidőn édes hazánk 
mindent megadhat: «gyógyulást, üdülést,» 
o csón.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági fölszerelés.

Részlet Vörös Sándornak «A mezei gazdaságtan« 
ez. müvéből. —

Mindazokat a tárgyakat, anyagokat, erő­
ket és értékeket, a melyek a gazdaságvitel-i él 
szükségesek, egy szóval : fölszerelésnek mond­
juk. A birtok földjén, hogy gazdálkodni le­
hessen, szükség van épületekre, állatokra, esz­
közökre, gépekre, vetőmagra, takarmányra 
trágyára és még igen sokféle fogyasztás, 
anyagra és végre szükség van még folyton 
pénzre, hogy a gazdaság szükségleteit fedezni 
lehessen.

Csak ha mindezek a kellékek megvan­
nak, lesz jó vagy kielégítő eredménye a szak- 
érelmes munkásságnak is.

A birtok az ő fölszereléseivel és azok 
áltál gyümölcsözik és ad hasznot, fontos te­
hát a gazdasági üzlet eredményére nézve 
az, hogy megvan-e a gazdaságnak a kellő föl 
szerelése.

A birtokot és az ő fölszereléseit, mint 
tőkelárgyakat tekinthetjük s mint ilyeneket 
osztályozzuk. Alaptőke a föld, (az épületek­
kel együtt a földet telektőkének nevezik) te­
hát az ingatlan vagyon, ez a gazdálkodásnak 
az alapja.

Minden más ingó tárgy és jav üzleti tő­
két képez, de ezt két ágra választhatjuk *zéi 
u. m. az üzleti álló tőkére, melynek tárgyai 
az élő es holt leltár, azaz : az állatállomány, 
az eszközök és gépek.

Ezeket azért mondjuk üzleti álló tőké­
nek, mert a meddig a gazdaság a kitűzött 
irányban halad, mindig ugyanannyi ál atnak 
és eszköznek kell lenni.

A másik üzleii lökeág az üzleti forgó 
tőke, ide tartozik mindennemű termény,anyag, 
készlet és végre a pénz.

A fölszereléseknek nagyrésze egyenesen 
nem ad hasznot, sőt folyton elhasználódik és 
javiiasra, pótlásra szorul, így az épületek, az 
eszközök és a gepek s azért szigorú számí­
tással kell élni az iráni, hogy milyen és 
mentivi egyenesen nemgyümölcsöző beruházá­
sok tétessenek, mert a beruházolt tőkének ka­
matjai és a javítások s fentartás költségei 
sz üzlet tiszta jövedelme rovására esnek.

1. A gazdasági épületekről. Ezeknek 
száma és nagysága függ a birmk nagyságá­
tól, az üzleti rendszertől, az éghajlattól, a 
termelt növények s a tartott állatok fajától, 
számától s használati módjától. Az az épület 
lesz leggazdaságosabb, amelynek anyagai a 
birtokból kerülnek ki és azt a czélt, a mire 
építették, betölti.

Braga, fényes, igen erős épületek nem 
találnak a gazdasági czéllal ; az igen gyenge 
és hamar romló épületek sem telelnek meg a 
helyes számításnak. Az épületekben fekvő ér­
lék azaz tőke, kü önbözö magasságú lehet. 
Kendesen viszonyítani szoktuk a föld értéké­
hez és azt mondjuk, hogy alacsony az épület­
eké, ha a föld értékének csak 15—20%-át

; középmagas ha a föld értékének 20— 
307„-át teszi ; magas, ha a föld érlékének 
30% felül megyen.

Az épületekbe fektetett tőke kamatját 
azok az ágak hordozzák, a mely ágak az 
épületeket használják. Az épületekbe íekte- 
le t tőke törlesztésének %-a függ az épület 
tartósságától ; 100 évi tartóssággal épült épü- 
let törlesztésére számítunk l%ot, 50 évi tar­
tósságnál 2%-ot.

2. Az állati tőKe mekkorasága függ 
már az előbb előadott körülményektől, t. f. 
az állatt3rlás mértékétől. Csak hogy az ál­
latokban fekvő ériék igen különböző1 mert ló 
és ló, tehén és tehén stb. állatok közöli, ha 
szám szerint nincs, de ériék szerint igen nagy 
lehet a különbség, azért itt csak hozzávetőle­
ges számokat emlithetfin k.

Magas fokú belterjességénél és nagy 
állattartásánál, ahol ’/, db állat esik 1 hold 
földre, az állati iőke értéke tehet holdankint 
60 irtó', közepes arány 40 fri, alacsony 20 
frt és ezen alól.

Jól berendezett gazdaságokból vett ada­
tok szerint a dolog úgy szokott állani, hogy 
az állatállomány értéke az épülettöke fele kö­
rül jár, vagy a telektőkéhez viszonyítva, an­
nak 12% körül mutatkozik,

Az állatok egy részénél a bennük levő 
érték fogyatkozik, a másik részénél emelke­
dik. A teljes kifejlődésig halad az érték emel­
kedés, azután jön a hanyatlás és értékcsök­
kenés. Emelkedő értékek vannak a fiatal ál­
latoknál s a hízóknál.

Ha valamely állat 5 éves korára nő ki 
te'jesen és akkor ér mondju < 100 frtot, akkor 
a henne évenkint növekedő érték tesz 20 
frtot, vagyis ugyanannyi °/0-koi. Hízóknál a 
bízás végéig az értékemelkedés 25—30%-ra, 
a sertés-knél pedig kél szeres-háromszoros ér­
tékre emelkedbetík.

Az elhasználás arányai különbözők. Igás 
lónál 10%, ökörnél 4—5%, mert az ökör ha 
egészen elvénül, még sem vész el értéke úgy 
mint a lónak, hanem el 1 bet adni, vagy fel­
hizlalni.

Tenyészállatoknál az elhasználás! szá­
zalékot 2—17,% ban szokjuk fölvenni, mert 
azo': az ő ivadékaikban az 6 értékcsökkenésü­
ket már nagy részben pótolták.

(Vége köv.)

Budapesti gabonatőzsde
julius. 25.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései <t következők

Busa kilós | Ar lDOklg. kilós

Báusági ó 76 —.00---- .00 80
> » 77 — 00 —.00 81
> » 78 —.00 —.00 82

Tiszavidéki ó 79 —.00---- .00 —
» » 76 8 60 8.65 80
» « 77 8 70 8 80 Hl

r estvidéki ó 78 8.90- 8.95 82
> > 79 9— 9 05 —

79 8,55 8 60 80
Fehérmef y ii ó 76 8.65- 8.75 81

X» r 78 8 85 8,90 82
x 4 79 8.95— 9 .— —

Bácskai ó 76 8 1-0- 8 65 80
< < 77 8.70- 8 80 81
« « 78 8.9 1 — 8 95 82

Észak magy 79 --.----- .-- —
78 _,_______ 80
79 81

oo.; o-oo.oo 
oo.oo-oo.oo
oo.—-oobo

9 10— 94» 00.00-00.00 
.00------.—

9 05— 9 10

00.---------
9. 10- 915 

00.00—00.00

:i

. hekt.-ben Ár kilogram
70—72 7 25 7 30

_ 7.20 7 25
60—62 5.30 5.75
62—64 —.-- — t—
64-—66 -- .-- —.—
39-41 5.3j 5.40

— 5.30 5.35
— 11.75 12.25

— —.— —.—

Rozs elsőreudü ujj 
» másodrendű »I 

Árpa takarmánynak „ 
» égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab--------------uj|
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

Sertésvásár.
julius, 25.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
00—00 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 57—58 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi jul. 23-án
— volt készlet 43.377 darab, 1898 julius 
hónap 24-én felhajtatott 189 drb, 1898 julius 
hónap 24-én napján elszállitatott 12 darab 
1898 julius hó 25-ik napjára maradt készlet 
ben. 43.554 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Nyilt-tén.

Borivóknak uk *bort »• lU Vlivuauaik, rétik vegyíteni, mindenek e’ött ,1

MEBÍÜÜtíSÍÍÍGHSSpÜS
E vie közömbösíti h bor *, Hz ilal .

mw,<kiit «• út

Tífafas jelzálog
helybeli bármely utczában fek­
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók.

Fodor Jenő
bankbizományi irodája Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

Sárossy Gyulának 1849-ben Uebre- 
czenben nyomott »Arany trombi­
tája«, valamint az ugyancsak 1849-ben 
Debreczenben nyomott »Függetlenségi 
nyilatkozat«-nak egy-egy példánya meg­
vételre kerestetik. Csakis teljes, első ki­
adású példány.

Czim a kiadóhivatalban.

Utolérhetetlen. Utolérhetetlen.

99Stefánia«
Legjobb iugarendii vetHgép, mindenféle me­

rítő kerék vagy kanál nélkül, mindennemű 
mag vethető a nélkül, hogy a gépen bármiféle 
változás eszközlése szükséges volna, úgy hegyes, 
mint sík talajon kitünően megfelel.

Ajánlom továbbá általánosan elismert

Hungária és Pátria
merítő kerekes

ekéket, tornait,
és minden bármely más néven nevezendő saját
gyártmányú gazdasági vettigépeimet.

Számos elismerő levél, nálam eredetben 
megtekinthető.

Részletes árjegyzékkel és árajánlatokkal 
ké-zséggel szolgálok bérmentve.

Beissenzahn Ant.
gazdasági gépgyár vas és fémöntöde.

Budapest, VI. Eötvös-utvza 38. sz.
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DEBRECLEin 1898. julius 26

Uradalmak,
valamint

nagybirtokosok
20,000 irtot meghaladó összegekben, 
igen előnyös feltételek melleit kúp- 

hatnak

törlesztéscs kölcsönt
második helyre.

Levelek, a melyekben megemlítve legyen, hogy 
mely intézettől, mily feltételek mellett, mily ohz- 
szegü kölcsön van első helyen bekebelezve .Káp­
talani pénz« czimen e lap kiadóhivataléba inté- 

zendők. Ügynökök kieúrva.

Üzlet átvétel.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök ; 
kik törvényszerűen megengedett sors­
jegyeknek, reszletíiz lésre való eladásá­
val, egy nagy pénzintézet (részvény- 
társaság) számlái ára foglalkozni óhajta­
nak. — Ajánlatok »Mere itor« czimen : 
Eckstein Bernát hirdetési irodájában Bu­
dapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők.

r „Mörathon“
1 SL (törvényesen védve.)
\l Egy jó pipadohány a leg­

nagyobb élvezet!
Mörath

^ eredeti növény do- 
• 1 hány keverék
, Vvt t a pipadohánynak kitűnő zama 
L U tot ad. iscm kin többé « háziasz- 

Bzonynak. Mindenütt kapható a 
hm.' 30 kr és 10 kros csomagokban, 

csak dohány tőzsdékben nem. 
A hol raktár nincs, 1 frt 26 

kr utánnétellel franco

Theodor Mörath,
droguiata »zum Biber«

GRAZ.
Főraktár:

■cö

P

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt közönséget, bogy

Varga Lajos ur
piacz-uteza 88. szám alatt (a magy. kir. főposte mellet') már 24 

év óta fentálló előnyösen ismert

fűszer festék, bor és ásványvíz
kereskedését vétel utján megszereztem, s azt a mai kor igényei­

nek megfelelően dúsan felszereltem.
Jutányos árak melletti pontos és gondos kiszolgálást biz­

tosítva a mélyen tisztelt közönség kegyes pártfogásáért esedezek
tisztelettel

Deutsch Lajos
előbb

Varga Lajos

Üzlet átvétel.

Felix Griensteid

Telefon 8491.

Wfen 1.
Sonncnfelsgassc 7. 

V iszontoladóknak jövedelmező

Millenium! kiállítás 1896 : Nagy milleniumi érem. 'Äe

STAHEL és LENNER Budapest,
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.

Gyár : Katona József-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb 

minőségű :
Trienrök: a konkoly és bükkönynek a búza 

árpa vagy rozs közül kiválasztására. 
Trienrök : a zabnak vagy árpának a búza kö­

züli és a gömbölyű magvak kiválasztására.
Tencaetisztitó és osztályozó trienrök : n

árpa kiválasztására és a lencse osztályozására.
Osztály ozó-Trienrök.
Szabadalmazott Trienr és oazt&lyozógépeh

minden gabonafaj lisztitás ira és tetszés sze­
rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr és 
Müller, illetve Mayer rendszerű trieurök cse­

kély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökké 
átalakítását.

Malom-Trienrhengerek vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari 

 vagy gazdasági czélokra.
BMC* Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek, 

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán-
ZALA-DRILL sorvető (épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyer® 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélloól készített
két barázdás ekéinket,Sack rendszerű egy és

_ mpivpk kiv.-.iA nnvasból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.
Y Raktlon tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Klem Jakab,
üzletvezető.

Debreczenbcn, Szikszay-liáz a fótözsde udvarán.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.
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